Ce que vous apprendrez dans cette lecon :

-le potentiel (pouvoir faire quelque chose)

-I’expression de la perception (voir entendre mais aussi percevoir une odeur, un gofit)
- nominalisation des propositions grace & @

-suffixe =72 &\ pour donner un ordre.

|Unité 1Le potentiel|

Deux possibilités pour formuler un potentiel : utiliser le verbe T & %, pouvoir (point 1-1), ou
transformer le verbe a la forme potentielle (point 1-2).

1-1 Utilisation du verbe TX %

Deux structures : N 25 T X % (pouvoir tel domaine ou telle action) ou Verbe nominalisé par koto
+725 TX % (pouvoir le fait de...)

&~ Attention : le potentiel exige la particule 75 pour relier I’action possible et le verbe.
Autrement dit ce qui est complément d’objet direct en francais (je sais parler japonais) devient
sujet (le japonais est possible pour moi) en japonais.

Les 4 premiers exemples énoncent une compétence : « €tre capable de ». Attention, en frangais on dit
plutdt « savoir parler une langue », méme si pouvoir parler est aussi utilisé (avec la nuance que la

compétence est moindre). Vous remarquerez la construction [Nom exprimant un domaine 73 C & &£

7
HAGEDNT& £, Je sais parler le japonais. (en japonais le verbe est omis car il est implicite)
v N T&E E7, Jesais jouer du piano.(idem)

Traduction des exemples :

BRIZANRA VBN TE 9, Ma sceur cadette sait parler espagnol.

AIAINITHFEREZFETZENTEET, Smith peut/sait parler chinois. (cet exemple
est plus explicite, ce qui se justifie par le fait que M. Smith peut peut-étre parler mais non écrire le
chinois par exemple).

T2 ST R ADEINTE ET, Kan peut/sait conduire un bus.



SMADKRL R AITIHOZ EHH T EH TEXEH A, Unbébé de trois mois ne peut ni se tenir
debout ni marcher. (Ici deux actions impossibles pour le bébé, avec une négation. La particule 73 est

remplacée par la répétition de & pour exprimer ni..ni...)
IITIERLT=ADNA LY DD TEZFET, Ici, on peut s entrainer au tennis méme la nuit.
ZDY T TITITEmELTASL Z LN TE £ 9, Dans cette boite, on peut entrer gratuitement.

ZZEF v TG TIEHY EFHA, T2 TIEF Yy SIETEEH AL I, ce n’est pas un
camping. Vous ne pouvez pas camper ici.

P PAE ELIFIRATT, B&xBAT ZLIXTEEH A, Laposte est fermée. Il n’est pas

possible de retirer de 1’argent.

Ces quatre exemples n’ont plus rien a voir avec la compétence, mais expriment une possibilité ou
impossibilité liée soit a une autorisation (pouvoir entrer gratuitement), soit a une situation objective
(fermeture de la poste).

1-2 Forme potentielle des verbes

Au lieu d’utiliser le verbe T& % , on transforme le verbe de I’action que 1’on veut exprimer au

potentiel. Le sens est exactement le méme. La construction en -Z & 75 T & % est plus longue, donc
plus insistante d’une certaine maniére. Le tableau p. 146 montre comment obtenir la forme potentielle.
Sans surprise, les verbes godan et les verbes ichidan ne se comportent pas de la méme fagon.

Verbes godan : on forme la base en —e a partir du radical, et on rajoute la terminaison nécessaire selon
I’utilisation :

Ex yomu, yomimasu, « lire », donnera yom-e-ru, yom-e-masu « pouvoir lire ».

kaku, kakimasu « écrire » donnera kak-e-ru, kak-e-masu « pouvoir écrire ».

Verbes ichidan : au radical du verbe, on ajoute -rare puis la terminaison nécessaire :
Miru, mimasu « regarder » donnera mi-rare-ru, mi-rare-masu, « pouvoir regarder ».
Taberu, tabemasu « manger » donnera tabe-rare-ru, tabe-rare-masu, « pouvoir manger ».

Verbes irréguliers :

Kuru, kimasu donne ko-rare-ru, ko-rare-masu.
Suru, shimasu n’a pas de potentiel propre, on emploie dekiru (attention...)

&~ Attention, dés lors qu’un verbe est au potentiel, il devient un verbe intransitif et se construit

avec 3.

Ainsi,on dit T2 A % & E9, J’écris une lettre.



Mais on dit  T23A DY i £ 9, Jesuis capable d’écrire une lettre.

Traduction des exemples :

DT LIZHARGEND LiEE £9, Je peux/sais parler un peu japonais.

IBHLO3INDFELITL UL HE® E T, Notre enfant de 3 ans arrive déja a lire les
hiragana.

a2 — XI5 EORMELITWES A TE £7, Un ordinateur peut aussi faire des calculs
complexes.

LN LIRS SABY £T, HASEBIEZAONEE A, 1y aénormément de termes

nouveaux. Je ne peux pas tous les retenir.
ZDE S STHILERE TITIF £9 2>, Puis-je aller jusqu’a la gare de Tokyd avec ce billet ?

DEUITETERE LD, BITIES®® £ A, Comme je suis venu en voiture, je ne peux

pas boire d’alcool.
H L7 8HFHZZ Z~K 5L ET D, Est-ce que vous pouvez venir ici a 8 heures demain ?

DL 3 A LNPBERIZWDBIVER A, Jene peux rester que trois mois au Japon.

2-1 Verbes de perception

Verbes intransitifs, qui expriment la perception par le locuteur de phénomeénes extérieurs. Ces
b
phénomeénes s’imposent a nous, nous ne les contrélons pas et donc en japonais, c’est I’extérieur qui
devient sujet, et le locuteur n’intervient que comme théme. Ces constructions ne sont en théorie
9
possibles qu’a la premiére personne (d’ou la plupart du temps 1’omission du théme), puisqu’il est
difficile de dire ce que percoit son voisin. Dans un dialogue, il est bien sir possible de demander a
b
I’autre ce qu’il entend ou voit.

—72WESOD LA E A Tuvois le grand Bouddha ?
—IFv, RxF79, Ouijele vois.

—bl LT X FEHA, Moi,je ne le vois pas.

& Attention 2 ne pas confondre .5, R £ 9 «regarder» etZA x5, RZXET «voir»,
ou encore B, B&EE9  «écouter »et [ Z Z 5 Bz Z % 9 « entendre ». Faire
aussi la différence entre 5. X % « voir » et 5, © #U % « pouvoir regarder » et entre ] Z x. %

« entendre » et & T % « pouvoir écouter ». 7, © #L % signifie que le locuteur contréle ’action
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de regarder (par exemple, il se positionne ou non a un endroit d’ou il peut regarder quelque

chose) alors que dans le cas de . X 5, il ne contrdle en aucun cas le phénoméne extérieur.
Attention aussi a la confusion en francais entre voir et regarder et entendre et écouter.

TLrEE RET je regarde la télévision (c’est volontaire) (mais attention on peut dire

« voir une émission » en frangais alors que c’est toujours /& % en japonais).
LD RXET, Jevois des oiseaux (je n’y suis pour rien)

EDH LHELRE S5BIT RKELELL, Pyl —D LdLWE RARbhER
A T L 7z, Hier je n’ai pas pu regarder le match de foot parce que des amis sont venus a la

maison.

BAB 2 [HZx £9, Jécoute de la musique (c’est volontaire) (mais attention on dira

« tu as entendu le discours du ministre ? » en frangais alors que ce sera [&] < en japonais.)
EXH Z 2 £9, Jentends du bruit (je n’y suis pour rien).

Traduction des exemples :

ZIMbE LA R E T, Dici, on voit le Mont Fuji.

ETRD DR BIEED Z M Z 2 £7, Onentend la voix du professeur depuis la piéce

voisine.

ENLD BN, BERADR /NS < AZET, Duhautde 'immeuble, les voitures ou les gens
paraissent petits. (ici i X % prend le sens de paraitre parce que la perception ne rend pas vraiment

compte de la réalité. [i] Z % % peut subir le méme glissement sémantique.)
HOFEL /NS Z 2 FF, Méme le bruit des voitures est a peine audible.

2-2 Nominalisation d’un verbe avec @ :

Au lieu d’utiliser Z & pour nominaliser un verbe, il est possible d’utiliser @, surtout dans un contexte
subjectif. Ainsi lorsqu’on veut dire que faire telle ou telle chose est amusant, embétant ou difficile, la

construction avec @ est plus naturelle.
< HUVEE — NTHL DILH 5720 T, 1l est dangereux de marcher seul sur une route sombre.

BINPLEERXBENLT LEZEZ LSO IR LT, 1l est agréable de regarder la télévision tout
en mangeant des gateaux.

HEOEENOLTZIANICOTERAL 9 EZRXTNDLD N 2 F 9, Depuis la fenétre de
la salle de classe, on voit Sala manger une boite -repas dans le jardin. (Ici Z & serait impossible car

il mettrait trop [’accent sur ’action alors que le centre de la scéne, c’est Sala). De fagon générale, on
emploie toujours le no de nominalisation avec des verbes de perception comme voir, entendre etc.
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ARNBE VDT T E D £3, Je suis ennuyé que la piéce soit sale.

2-3 Perception de ’ouie, du gott et de 1’odorat.

Traduction des exemples :

ZOFEITDWNITE WD LE T, Cette fleur sent bon. (litt. Cette fleur, une bonne odeur se fait)

VEV T —F X LEOEMN LET, Le giteau au citron a le gotit du citron (coup de chance !
ndlc.)

DX H =T ED LE T4, Cette guitare a un joli son, n’est-ce pas ?
ERVDFETRLELADIE Z 2 LET, Unenfant pleure dans la maison voisine.

& Toutes ces constructions sont semblables : elles comportent un théme (sauf le dernier
exemple), un sujet et le verbe 9~ % . La construction en -233" %  est particuliére puisque nous
sommes habitués a utiliser 3~ % dans des tournures transitives avec la particule % . On peut

rapprocher de cette expression d’une perception I’expression X 2% 3" %, avoir I’impression.

2-4 Expression d’un ordre avec le suffixe —72 I\

Construction Base en —i (ou radical pour les ichidan) + 72 X\,

Attention cette expression de I’ordre est réservée aux parents qui parlent a leur enfant ou aux
professeurs qui s’adressent aux étudiants (dans les consignes d’exercices ou d’examen par exemple).

Traduction des exemples :

<0 A7 Z N, Prends ton médicament !
Ho, SKFTT L, B EE7Z X0, Ilestdéja8 heures. Dépéche-toi de te lever !
FNRE 270 TT L, FaH LU IV, Tes mains sont sales. Lave-les !

AL 9 L7 &V, Exerce-toi!



